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У статті висвітлено питання формування фондів депозитарних бібліотек ООН. Окрім відомостей про депозитарій 

ООН у Національній бібліотеці України імені В. І. Вернадського, проаналізовано нові підходи, парадигми та пропозиції 

щодо покращення функціонування UNDL, зміни підсистем у системі комплектування фондів, акцентовано на важливості 

наукового статусу депозитарних бібліотек. 

Ключові слова: ООН, UNDL, депозитарні бібліотеки ООН, формування фондів, книгообмін. 

Бібліотеки-депозитарії ООН створені для збереження 

публікацій підрозділів організації та поширення її ідей серед 

читачів різних країн та регіонів. Фактично ці установи 

об'єднують зусилля 185 держав, які прагнуть за по-

середництва друкованої та електронної продукції сприяти 

захисту демократичних засад суспільства, дотриманню 

безпеки та прав людини. Бібліотека ООН, організована в 

1946 р., нині забезпечує підтримку систем депозитарних 

книгозбірень світу. 

На території України депозитарієм ООН є Національна 

бібліотека України імені В. І. Вернадського (НБУВ), яка 

одержала цей статус у травні 1960 р. Установа також є 

депозитарієм таких фундацій, як ЮНЕСКО (з 1956), 

Міжнародної організації праці (з 1958), МАГАТЕ (з 1959), 

Всесвітньої організації торгівлі (з 1967), Всесвітньої  

організації охорони здоров'я (з 1970), Міжнародного суду 

(з 1970), Міжнародної організації цивільної авіації (з 1971). 

Бібліотека забезпечує доступ до депозитарного фонду для 

працівників органів державної влади, науковців, викладачів, 

аспірантів, студентів, політологів та інших категорій 

громадян.  

Планування розвитку фонду публікацій ООН відбу-

вається на основі аналізу щорічного надходження видань. 

Адміністративні інструкції для співробітників депозитаріїв 

свідчать, що депонування ООН є таким джерелом напов-

нення фондів, як обов'язковий примірник (ОП). Аналогічно 

до національного обов'язкового примірника насамперед 

увагу слід приділяти повноті збору публікацій та контролю 

за цим процесом. Однак у порівнянні з ОП видань України 

завдання депозитарію значно простіші, оскільки над-

силається лише один примірник публікацій. 

Функції депозитарію унеможливлюють чітку корекцію 

показників надходжень, адже низка публікацій ООН може 

додаватися або зніматися з друку (що є значною проб-

лемою). Для Національної бібліотеки України важливим 

завданням є перехід від часткового до повного депонування 

публікацій Організації. За І квартал 2014 р. до депозитарію 

ООН надійшло 1292 мімеографовані документи, 16 книг, 

5 брошур, 3 продовжуваних видання, 1 диск CD. Згідно зі 

статистичними показниками можемо передбачити, що у 

подальшому найбільша кількість отриманих видань припа-

датиме на мімеографовані документи. 

Чіткої системи відбору матеріалів для депозитарію 

немає. Це пояснюється залежністю від тематичних акцентів 

підрозділів ООН, а також тим, що її документи надходять як 

ОП. Фактично функції депозитарію подібні до діяльності 

національної бібліотеки, тому до нього приймають усі 

документи, що надходять. Таким чином, первинний відбір 

відбувається за межами депозитарію, вторинний також; 

вони можливі тільки за умови надсилання літератури від 
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регіональних представництв. Доцільно розглянути варіант 

отримання від низки організацій ООН тих матеріалів, які 

НБУВ вважає потрібними для формування фонду і які не 

має можливості одержати за частковим депонуванням.  

Комплектування депозитарію публікацій ООН із 

2013 р. здійснюється Відділом комплексного формування 

бібліотечних фондів Центру формування бібліотечно-інфор-

маційних ресурсів НБУВ. Документи ООН опрацьовуються 

згідно з технологічною інструкцією "Централізоване біб-

ліотечне опрацювання документів у Національній бібліотеці 

України імені В. І. Вернадського". Для надсилання до 

депозитарію публікацій ООН у правому нижньому куті 

нахзаца проставляється сигла "ФО" (Фонд ООН). 

Врахування територіального аспекту та мовних особ-

ливостей регіонів, специфіки національних та культурних 

спільнот, політичного та соціологічного чинників є над-

звичайно важливим для прогнозування подальшої резуль-

тативної діяльності депозитарію. Для ефективного форму-

вання фонду необхідно всебічно вивчити попит користу-

вачів на документи ООН. 

Рекомплектування в межах колекції депозитарію не 

здійснюється, оскільки суперечить основній меті та завдан-

ням, регламентованим ООН для депозитарних бібліотек. 

Однак варто враховувати ситуації, коли рекомлектування 

може проводитись за умови фізичного зношення або 

псування документів. Заміна традиційних копій на 

електронні також є перспективною.  

Ретроспективне комплектування відбувається шляхом 

заповнення рекламацій за особливим зразком, який уміщено 

в Адміністративній інструкції для співробітників депо-

зитаріїв. 

Оцінка депозитарного фонду та його потенціалу відбу-

вається за допомогою кількох критеріїв: співвідношення 

отриманих депозитарієм матеріалів із читацьким попитом; 

оперативність одержання певних документів ООН; ступінь 

їх використання; виявлення у структурі фонду малови-

користовуваних видань. У депозитарії ООН НБУВ тради-

ційно запитуваними тематиками є міжнародне право, 

медицина, культура, техніка. Відповідно, саме за цими 

основними тематичними рубриками доцільно відслідко-

вувати ефективність наповнення фонду, визначати склад 

підсобної колекції. Крім того, через мовні бар'єри наявний 

більший попит на російськомовні документи, аніж на 

англомовні. Таким чином, актуальною залишається оцінка 

фонду з погляду мовних аспектів.  

Кореляція внутрішніх можливостей депозитарію з його 

стратегічними завданнями визначає широкі перспективи 

партнерства з ООН, що надасть можливість акумулювати не 

лише документи, а й важливі потоки даних, реалізувати 

розширене інформаційне співробітництво, передбачати  

запити користувачів і своєчасно реагувати на попит ауди-

торії. Депозитарії перетворюються із книгосховищ на 

повноцінні бібліотеки, що стають місцем навчання, обміну 

знаннями та соціальних комунікацій.  

Формування фондів депозитарних бібліотек ООН у 

перспективі буде тісно пов'язано з консультаційною та 

освітньою функціями депозитаріїв. Через зміну стратегічних 

напрямів розвитку видозмінюватиметься і науковий відбір 

матеріалів для UNDL 1 . Функціональна взаємодія з учас-

никами програми UNDL передбачає перевірку інформацій-

ного ресурсу на відповідність до сьогоднішньої інформа-

ційно-культурної проблематики окремої країни. Такий 

                                                           
1 The United nations depository libraries. 

підхід має на меті оперативні звірки великих масивів 

матеріалів ООН, що уможливлює виникнення спеціального 

макровідбору.  

Іншим важливим чинником відбору має стати автен-

тична відкритість, зрозумілість та доступність поданих для 

системи UNDL відомостей. Основний інформаційний 

контент буде орієнтований на середній освітній рівень 

користувача (науковий або вузькоспеціалізований профілі 

не передбачаються), комплектність видань залежатиме від 

оперативної фахової підтримки за допомогою цифрових і 

друкованих ресурсів.  

DHL (Dag hammarskjöld library) рекомендує вивчати 

читацький склад депозитаріїв, особливо його фахові, до-

слідні та мотиваційні специфіки. Таким чином, частина 

відібраного контенту буде зорієнтована на спеціалістів, що у 

перспективі проводитимуть дослідження ООН у країнах-

учасницях системи UNDL.  

Слід приділити особливу увагу формуванню електрон-

них ресурсів усередині UNDL. Через відкриття нових 

підрозділів системи, а саме "Електронного фонду ООН" та 

"Цифрового репозитарію ООН", збільшується навантаження 

на мережеві матеріали, що мають підтримувати інфор-

маційну місію організації. Цифровий репозитарій перед-

бачає спеціальну організацію забезпечення системи депози-

тарних бібліотек електронними документами. Учасник 

UNDL зможе вибрати між завантаженням відібраних 

матеріалів або створенням посилань на контент, що 

зберігається та формується на основі DR (digital repository). 

Надалі через ймовірну зміну назви "депозитарна 

бібліотека" на "бібліотека-партнер ООН" зміниться і за-

гальна парадигма формування фондів. Завдання "бібліотеки-

партнера" передбачають комплектування друкованими та 

електронними ресурсами, орієнтованими не лише на 

пересічного читача, а й на кваліфікованого фахівця з питань 

ООН. Відповідно, потрібно забезпечити необхідними освіт-

німи ресурсами особливий підфонд. Він використову-

ватиметься в бібліотеці системи UNDL для підвищення 

кваліфікації читачів та співробітників депозитарію. Також 

можливе застосування "системи зіркового рейтингу", яка 

визначатиме рівні запропонованого обслуговування та 

формування фонду.  

Бібліотекам системи депозитаріїв, які не є націо-

нальними і не отримують матеріали ООН безкоштовно, 

DHL пропонує з 2015 р. комплектувати колекції шляхом 

закупівлі видань через служби "Електронний фонд ООН" чи 

"Цифровий репозитарій ООН". Поточна перспективна 

приблизна оцінка передбачає ціну майже 10 000 дол. США 

за стандартну річну передплату на "Цифровий репозитарій 

ООН"; на "Електронний фонд ООН" — тимчасово в межах 

5000 дол. США для бібліотек у країнах з високим рівнем 

доходів; 2500 дол. США для країн із рівнем доходів вище 

середнього; 500 дол. США для країн із рівнем доходів 

нижче середнього; 250 дол. США для країн із низьким 

рівнем доходів. Тариф може бути знижений на 40% для 

депозитарних бібліотек, зареєстрованих на 1 січня 2014 р., 

які платять реєстраційний збір на 2015 р. упродовж трьох 

місяців із запровадження "Електронного фонду ООН". 

Колекція охоплюватиме всі платні публікації ООН з початку 

2009 р. і донині, а в кінцевому підсумку — публікації до 

2009 р. (коли вони будуть доступні у відповідному форматі). 

Це свідчить про динамічну тенденцію до ретроспективного 

комплектування, що очікує DHL у найближчому май-

бутньому. 

Поточні видання "Щорічника ООН" у друкованому 

форматі надсилатимуться як частина передплати. Нових 
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учасників системи депозитарних бібліотек буде поін-

формовано про знижки на закупівлю з архівного фонду 

статистичного збірника. 

Стосовно придбання матеріалів ООН у 2015 р. 

розглядається можливість передплати на спеціальне 

оповіщення "Цифрового депозитарію ООН" для отримання 

повідомлень про нові документи та публікації за 

спеціальними рубриками. Таким чином, удосконалюється і 

довідково-бібліографічне обслуговування системи. 

Сучасні прогресивні програми розвитку фондів 

бібліотек UNDL продовжують співіснувати з технічними 

проблемами на кшталт відсутності або обмеженого доступу 

до мережі Інтернет. Модернізація комп'ютерного устат-

кування є нагальним завданням, виконання якого стабілізує 

комплектування фондів цих установ електронними 

ресурсами.  

У 2015 р. стратегія формування колекцій книгозбірень 

UNDL буде суттєво переглядатися. Серед перспективних 

завдань: припинення діяльності депозитарної системи; 

функціонування з урахуванням нових служб, стандартів та 

критеріїв; реструктуризація депозитарію. Питання завер-

шення роботи депозитарію розглядатимуться у спектрі 

надвисоких тарифів на відправку літератури до UNDL. 

Таким чином, близько 90% витрат на видання та розпов-

сюдження підтримується внутрішніми ресурсами ООН. 

Реструктуризація комплектування для системи депо-

зитарних бібліотек — це важливе та прогнозоване рішення. 

Суттєвим складником процесу є проблема мовних бар'єрів 

(література має надходити на понад шести офіційних мовах 

ООН) та фахових пріоритетів щодо наукового відбору. 

Отже, якщо депозитарна бібліотека входить до складу 

інститутської, університетської або дослідної, критерії 

відбору потенційних матеріалів можуть бути вищими. Це 

має враховувати керівництво UNDL. Загалом, депозитарні 

бібліотеки щодо читацького складу, культурних відмін-

ностей та інтелектуальних потреб є досить різнорідними, 

вивчення цих особливостей сприятиме удосконаленню 

формування фондів. 

Серед основних тематик, важливих майже для кожного 

депозитарію, є: міжнародна економіка та право, інформа-

ційні технології, освіта, навколишнє середовище, роззброєн-

ня, права людини, статистика, охорона здоров'я, кліматичні 

умови та ін. Саме літературі цих тематичних напрямів слід 

приділяти першочергову увагу при формуванні фондів. 

Потрібно визначитися із цільовою аудиторією, адже 

внутрішня система депозитарію не може повністю збігатися 

із зовнішньо-депозитарною структурою UNDL. Власне, 

чітко злагоджений і теоретично обґрунтований баланс між 

цими системами окреслить, які пріоритети є найголов-

нішими для комплектування депозитарної бібліотеки. 

Вагому роль відіграє і бренд такого закладу. Опти-

мізація комплектування фондів має порушувати питання 

якості, отримання найцінніших матеріалів, теоретичного та 

практичного моніторингу реальних потреб користувачів.  

Вивчаючи систему депозитарних бібліотек (а це понад 

365 установ у більш ніж 136 країнах), доходимо висновку, 

що саме питання відбору є пріоритетним і потребує 

доопрацювання. Якщо така книгозбірня, згідно з вимогами 

UNDL, провадить виставкову й популяризаторську 

діяльність, то слід зважати на заходи чи семінари, які б 

допомогли виявити додаткові тематичні тренди. Саме 

залучення користувачів депозитарію до обґрунтування та 

аргументації їх погляду на комплектування фондів є 

важливим чинником, що сприяв би генерації нових ідей, 

думок та стратегій розвитку системи. Якщо депозитарій 

функціонально володіє інформаційно-комунікаційними 

потоками всередині країни і сприяє розвиткові головної 

бібліотеки, можливий координаційний та оперативний 

обмін інформацією між DHL. Учасники матимуть змогу 

отримувати лише ті масиви інформації, що мають 

оперативне значення, а не весь її обсяг, сформований за 

принципами макровідбору. І ця пропозиція набуває 

особливого значення також в контексті Адміністративної 

інструкції Секретаріату ООН ST/AI/189/Add.11/Rev.2, а саме 

пункту III. Таким чином, додаткові депозитарії, що зможуть 

здійснювати повноцінний інформаційний обмін із DHL, 

відповідно, отримуватимуть матеріали без річної передплати 

або зі значними знижками. Крім того, система "partial 

deposit or full deposit" (частковий чи повний депозит) 

морально застаріла. Доцільно звернутися до нової концепції 

"selected deposit" (відібраний депозит), що гарантуватиме не 

лише збереження основних документів ООН, а й ефективне 

обслуговування цільової аудиторії, координацію та  

моніторинг формування фондів. Важливо зважати на той 

чинник, що у XXI ст. процес комплектування колекцій 

UNDL має бути адміністративно індиферентним, повинен 

проходити етапи чіткого системного становлення, плану-

вання, відпрацювання додаткових службових профілів, 

корегування слабких сторін.  

Зауважимо, що пропозиція стосовно "selected deposit" 

не нова. В Адміністративній інструкції Секретаріату ООН 

ST/AI/189/Add.11/Rev.2, пункт IV, є настанови щодо 

забезпечення DHL за вимогою необхідною бібліографічною 

підтримкою або виданнями, які депозитарії пропонують на 

обмін. Однак обернений процес, а саме можливе 

забезпечення DHL-депозитаріїв за програмою "відібраного 

депозиту", змінить парадигму співіснування елементів 

системи UNDL. За таких умов відбуватиметься обмін 

літературою не лише між депозитарієм та DHL, а й між 

усіма бібліотеками системи UNDL. Формування єдиної 

документообмінної системи UNDL скоординує потреби 

Секретаріату ООН у необхідній інформації, сприятиме не 

тільки кореляційним, а й закономірним змінам інформа-

ційної кон'юнктури, допоможе розподіляти матеріали не за 

принципом надання "інформаційного масиву як є", а 

"оперативного актуального масиву в потрібне місце в 

потрібний час".  

Функціонування документообмінної системи UNDL, 

відповідно, сприятиме модернізації підходів до обмінного 

фонду кожної депозитарної бібліотеки. Основи парадигми 

"надлишкових" або "неактуальних" публікацій депозитарію 

не виносилися на розгляд DHL. Перерозподіл єдиного 

сукупного фонду депозитаріїв ООН, з урахуванням форму-

вання спеціального обмінного фонду, системно вплине на 

співробітництво між підрозділами UNDL. 

Умови надання депозитарного статусу, на нашу думку, 

вигідніші для національних або центральних публічних 

книгозбірень, що набули значний досвід у сфері комплек-

тування фондів. Отже, питання розширення специфікації 

депозитаріїв є завданням найближчого майбутнього. Ви-

ходячи із визначень, національна бібліотека і приєднаний до 

неї депозитарій вирішуватимуть більш детальні та глобальні 

завдання, аніж депозитарій, приєднаний до публічної 

книгозбірні. Крім того, депозитарій у національній біб-

ліотеці може підтримувати наукову роботу, тоді як при 

публічній задовольнятиме потреби таргетингової аудиторії. 

Опитування, атестації та моніторинг депозитарної системи є 

механізмом, який дає змогу відслідкувати значні "розриви" 

між організаціями, що мають однаковий статус. Чи це 

прийнятний чинник для читацького складу? Чи призведе він 
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до належного функціонування депозитаріїв? Відповідь на 

запитання неоднозначна. З часом починають корелювати 

різні, навіть несхожі між собою комунікативні потоки, однак 

програма ООН передбачає не приблизне, не випадкове, а 

чітке розуміння інформаційної парадигми. Тому пробле-

матикою сьогодення є не лише межа між "бібліотекою-

депозитарієм ООН" та "бібліотекою-партнером ООН", а й 

між "бібліотекою-депозитарієм ООН" та "науковою бібліо-

текою-депозитарієм ООН".  

Підсумовуючи викладене, зауважимо, що наукова 

бібліотека-депозитарій ООН — це майбутнє системи UNDL. 

Відповідний статус дозволить вирішувати низку оператив-

них завдань, пов'язаних з інформаційною інтеграцією 

потужних фахових та наукових співтовариств, об'єднає 

науковців навколо діяльності ООН, забезпечить видання 

бібліографічних, реферативних та науково-тематичних по-

кажчиків. Отже, цей статус є необхідним не лише для 

системи UNDL, а й для кожної бібліотеки. Такий підхід 

потребує нового бачення депозитарію, зокрема шляхів 

формування фондів. Депозитарна колекція має розвиватися 

з огляду на сьогодення, майбутнє чи ретроспекцію, а не 

лінійно та передбачено. Науковий депозитарний фонд 

потрібно формувати гнучко, залежно від наданих критеріїв, 

політичної ситуації у світі та інформаційних механізмів 

ООН. Таким чином, системна складова формування фондів 

депозитарію має відходити від лінійності моделі ОП і 

переходити до "оперативного відбору" або "оперативного 

обміну інформацією". Стосуватимуться ці перспективи 

відбору чи поділу матеріалів на першорядні/другорядні, чи 

буде комплектування депозитарію залежати від відсоткових 

співвідношень необхідних тематично-предметних рубрик — 

залежить від потреб дослідників, які працюють над 

розв'язанням глобальних наукових та політичних питань.  

Наголосимо, що удосконалення системи депозитарних 

бібліотек є важливою частиною глобальних світових за-

вдань, пов'язаних з інформаційною безпекою, економічними 

та політичними чинниками. Тому його вирішення є першо-

черговим, потребує залучення міжнародного співтовариства, 

організацій, небайдужих до проблематики ознайомлення 

широкого кола користувачів з актуальними науковими, 

статистичними, соціологічними та економічними даними.  
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В статье освещается вопрос формирования фондов 

депозитарных библиотек ООН. Кроме данных о 

депозитарии ООН в Национальной библиотеке Украины 

имени В. И. Вернадского, проанализированы новые подходы, 

парадигмы и предложения по улучшению функционирования 

UNDL, изменения подсистем в системе комплектования 

фондов, внимание акцентировано на важности научного 

статуса депозитарных библиотек. 

In the focus of the article is the collection development of 

the UN depository libraries. In addition to the information about 

the UN depository library in V. I. Vernadsky National Library of 

Ukraine, new offers, approaches, paradigms for UNDL 

functioning improvement, subsystems changes in collection 

development system have been analyzed. The article draws 

attention to the research status establishment for the UN 

depository libraries. 
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